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Defenziva 
ali ofenziva?

Notranja moč kake družbe se spo
zna v težkih križali. Take krize so tako- 
rekoč ognjeno preizkuševališče za čistost 
zJata. Družbina načela nositi na ščitu in 
jih zagovarjati je zelo lahko takrat, ko 
je vse mirno. Zlasti pa še takrat, ko je 
taka družba na površju in vodi v javnosti 
prvo besedo. Drugače pa je, če nastane 
kriza. Drugače je takrat, če vse dota- 
kratne osnove razpadejo, ko se vse tre, 
ko vse vre in kipi, ko se vse maje in 
grozi, da konča v splošni zmešnjavi. Ta
krat se preizkusi družba, takrat se po
kaže ali so njeni elani resnično prežeti 
načel, katere je drugače oznanjevala in 
jih še oznanuje.

Sedanja doba ni le značilna radi stal
nih in trajnih gospodarskih kriz, ampak 
zaradi krize, v kateri se nahaja zapadna 
kultura, ki je pognala in zrastla iz 
krščanstva. Mi zagovarjamo krščansko 
družbo. Njena načela so načela Kristusa 
in Njegove Cerkve. Ta načela so jasna 
in določna. Zato je sploh čudno, da je 
mogla priti ta krščanska kultura v krizo. 
Ker je, je jasno, da radi tega, ker se 
niso izvrševala in izpopolnjevala krščan
ska načela niti v zasebnem niti v jav
nem življenju. Da je tako v resnici, do
kazuje tudi zadržanje sedanje krščanske 
družbe v tej krizi.

Iz krize je mogoče priti le, če je kdo 
tukaj, ki jasno spozna vzroke krize, pa 
obenem tudi sredstva, ki naj ozdravijo 
to krizo. Poleg tega pa še, da je v po
ložaju, da dosledno vporablja ta sred
stva brez ozira na svojo okolico. Vzroka 
sedanje krize sta: Duhovna in gospo
darska zmešnjava.

Posledica duhovne zmešnjave je 
zmešnjava pojmov, zameglenost nazi- 
ranj in načel. Zato stoji sodobni mo
derni človek pred vsemi težkimi vpra
šanji brez moči. Glavna napaka moder
nega človeka ni njegova zlobna volja, 
ampak njegovo nejasno znanje in po
znanje. Zalibog je žrtev teh razmer ve
liko ljudi tudi iz krščanskega tabora.

Posledica gospodarskega kaosa je pa 
na eni strani veliko bajno bogastvo, na 
drugi strani pa beda v masah, ali da se 
izrazimo z župnikom Fiedlerjem, posle
dica so take razmere, da je na svetu 
več gladujočih ljudi kakor pa gladujočih 
psov. To je posledica kapitalizma.

Kakšne so posledice s stališča kr
ščanstva in kakšna je naša naloga?

Župnik Emil F iedler piše takole: 
Brez dvoma je, da mora ta krivična raz
delitev dobrin voditi do katastrof, tudi 
do katastrof za krščanstvo.

Če prisili kakšen gospodarski sistem 
stotisoče v bedo in če ta beda oropa 
tem stotisočem vero in moralo, potem 
proč s tem sistemom.

Stiska je izredna in le izredna sred
stva morejo pomagati.

Številke odpadlih proletarcev, ki se 
višajo od leta do leta, so strašne. 40.000 
v enem letu v Nemčiji, kjer je 20 mili
jonov katoličanov, med tem ko so mo
gli izpreobrniti v Japonski od 80 mili
jonov prebivalcev skozi stoletja le 100 
tisoč ljudi. V toku 10 let je zapadlo v 
krščanski državi poganstvu dvakrat to
liko krščenih ljudi, kolikor so jih mogli 
pridobiti v Japonski za katoličanstvo.

Če ne bomo kmalu navedli najradi
kalnejših sredstev, če se ne bomo jasno 
in odločno odmaknili od vsakega, ki 
živi od izkoriščanja delavcev, bodo na
pake, ki že dolgo obstojajo, razširjene 
v prepade, ki bodo zahtevali več žrtev, 
kakor moremo v 100 letih zopet zgra
diti. —

Nevarnost boljševizma še zdaleka ni 
premagana. Mi, 300 milijonov katoliča
nov. ga moremo premagati. Mi smo, če

Eno smo!
V nedeljo 19. aprila so se v Zagrebu 

vršili razgovori med JSZ (za Ljubljano), 
RSS (za Zagreb) in SSJ (za Split) o enot
nem nastopanju v vseh skupnih vpraša
njih. Razgovori so rodili pozitiven re
zultat: v vseh splošnih strokovnih zade
vali bodo vse te tri organizacije nasto
pale skupno, in enotno.

Že pred letom dni je naša JSZ po
udarila nujno potrebo po skupnem po
svetovanju vseh strokovnih organizacij 
sploh. Pa so se dobili nekateri marksi
sti, ki so to misel zavrgli. Radi ozke na
mišljene organizacijske koristi so zavrgli 
skupne koristi celotnega delavstva. In 
ravno zadnje čase opažamo vedno neko- 
rektnejše nastope marksistov proti JSZ.

Mi pa kljub temu stojimo na našem na
čelnem stališču, od katerega ne bomo 
odstopili pod nobenim pogojem.

Z razgovori v Zagrebu pa je vse ju
goslovansko versko pozitivno usmerjeno 
delavstvo ustvarilo enotno fronto. Ravno 
v današnjih časih bo ta nastop koristil 
predvsem celotnemu delavstvu. Ideja 
krščanskosocialistična pridobiva vedno 
več novih pristašev in to ne le v Slove
niji, ampak tudi na jugu si utira svojo 
zmagoslavno pot. Slovenci in Hrvatje so 
danes v boju za svoje socialne pravice 
eno. Pa še ne bomo mirovali, dokler ne 
združimo vsega, versko pozitivnega de
lavstva cele Jugoslavije.

Kriza kamene industrije
Naša kamena industrija ima v okvi

ru naše industrije svoje posebno sta
lišče. In sicer radi tega, ker njene pro
dukte ne kupujejo privatniki, nego ob
čine, železnice in država. Zato zavisi 
obstoj te panoge industrije od uvidev
nosti državnih organov. Predvsem ho
čemo tukaj podčrtati, v koliko prihaja 
v poštev eksistenca našega delavstvo. 
Tudi tukaj se kažejo tisti slabi znaki 
in zle posledice, kakor pri Trboveljski 
premogokopni družbi, ki nima svojdh 
naročil pravilno reguliranih in jih tudi 
ne dobiva pravočasno.

V tej panogi industrije je zaposlenih 
okrog 500 delavcev, kar znaša z rodbi
nami vred okrog 1500 duš. Je to pre
cejšnje število ljudi, ki so popolnoma 
navezani na skromen zaslužek, ki ga 
nudi ta industrija.

Do lanskega leta je mogla priboriti 
vsaj toliko naročil, da je bilo delavstvo 
stalno zaposleno. Tekom lanskega leta 
pa ni mogla zaradi pomanjkajočih raz
pisov priti do nikakih naročil. V zad
njem času so se vršile večje licitacije 
za nabavo kock od strani ljubljanske 
občine, toda že odobrene nabave jp mi
nistrstvo uničilo in zavrnilo s pripombo, 
da je treba staviti nove pogoje. Sicer 
nas boj, ki ga bijejo podjetniki za na
bavo, ne interesira direktno, toda v ko
likor smo mogli slediti stvari, je vzrok 
ta, da hočejo inozemske tvrdke potom 
raznih zvez vsiliti manj vredno blago, 
katerega naj bi občina kakor tudi drža
va nabavljala.

Podjetniki so vsled tega skrajšali 
delovni čas na 4 dni v tednu. Čudno po
stopanje, ki odpira vrata tujini inozem
skim izdelkom, da tako roma naš denar 
v tujino, doma pa leži bogastvo, ki ga 
nočemo dvigniti in pustimo delavstvo 
umirati v bedi in pomanjkanju. Vsako 
pametno gospodarstvo skuša dvigniti 
svoje naravne zaklade in jih skuša čim

bolj smotreno uporabiti za dvig na
rodnega bogastva in blagostanja. Pri 
nas pa nabavljajo drage stvari iz ino
zemstva in tako upropaščamo še to ma
lo industrije, ki jo imamo.

Znano je n. pr., da je  asfalt, za ka
terega pri teh nabavah gre, za svojih 
50—80% dražji od naših kock.

Poleg tega se njegova trpežnost ni
kakor ne da prim erjati z granitnimi 
kockami. Zdrževanje asfaltnega tlaka je 
zvezano tudi z veliko večjimi stroški, in 
sicer se rabi za m2 valjčnega asfalta 
renta (vzdrževanje, nove nabave itd.) v 
znesku 17 do 20 Din, od katerega pa 
gre 90% za material v inozemstvo. Za 
vzdrževanje kamenitega tlaka pa je  po
trebno na m* samo renta od 10.60 Din.

Iz teh utemeljitev je vendar jasno 
dovolj, da vsaj za stvari, ki nam niso 
popolnoma nič potrebne, ne uvažamo 
tujega blaga in skrbimo za procvit naše 
industrije, ki bo, ako bo imela dovolj 
naročil, morala temu prim erno plačati 
tudi svoje delavce.

Ako ne bc v doglednem času prišlo 
do zboljšanja, bomo doživljali iste križe 
in težave, ki jih doživljajo danes naši 
rudarji.

Rudarji 
in brezposelnost

Rudarji in člani bratovskih skladnic 
niso na jasnem, kam naj vlagajo prošnje 
za brezposelno podporo z ozirom na to, 
da je tudi za nje izvedeno brezposelno 
zavarovanje.

Za popolno jasnost naj služi sledeče 
pojasnilo: Brezposelno zavarovanje za 
člane bratovskih skladnic se bo naslo
nilo na bratovske skladnice. To je — 
upravo brezposelnega fonda in razde
ljevanje brezposelnih podpor bodo* oskr
bovale bratovske skladnice. Nadzorstvo

hočemo, največja sila na svetu. Toda to 
silo moramo mobilizirati.

Naša naloga je: Zamašiti izvire, iz 
katerih teče beda. Ali bomo napravili 
mi v imenu tistega, ki je za vse umrl, 
da bi vsi postali bratje, ali pa bodo to 
napravili drugi, katerim je Bog in hu
dič le pripovedka.

Danes je bolj nujno kakor za časa 
apostola Jakoba, da oznanjamo iz naših 
prižnic: Gorje Vam bogataši! Jokajte in 
tarnajte zaradi nadlog, ki bodo prišle 
med Vas. Vaše bogastvo je strohnelo; 
Vaša oblačila so zjedena od moljev. — 
Vaše zlato in srebro je zarjavelo in nju
na rja bo v pričevanje zoper Vas in bo 
požrla Vaše meso kakor ogenj. Nabrali 
ste si zakladov jeze za poslednje dni. — 
Glejte! Plačilo, ki ste ga utrgali delav
cem, ki so Vaša polja poželi, vpije. Njih 
vpitje je prišlo do ušes Gospoda vojnih 

_  Gostili ste se na zemlji in v ne

čistosti pasli svoja srca za dan klanja. 
(List sv. Jakoba V. pogl. 1—5.)

Ves današnji položaj in dejanja ter 
mišljenja iskrenih dokazujejo, da je k r
ščanstvo mogoče samo eno, da morejo 
biti nauki Kristusa samo takrat v srečo 
človeštva, če so tisti, ki ta nauk ozna- 
nujejo in izpovedujejo, sposobni odloč
ne ofenzive. Če so sposobni, da napove
do in vodijo ter do konca izpeljejo boj 
proti vsaki krivici in proti vsem poja
vom v privatnem in javnem življenju, 
ki so v nasprotju z naravnimi in nrav
nimi zakoni.

Defenziva pomeni smrt za družbo in 
krščansko kulturo. Nesreča človeštva in 
razpad krščanske kulture se je pričela 
takrat, ko je pričelo krščanstvo sklepati 
kompromise. Vprašanje je, če smo še 
sposobni za ofenzivo. Če ne, potem bodo 
prišli drugi rodovi, ki bodo v smislu 
evangelija izvršili to ofenzivo.

nad vsem bodo pa imele pristojne glav
ne bratovske skladnice.

Prav zaradi tega je nakazala Delav
ska zbornica Glavni bratovski skladnici 
v Ljubljani v brezposelni fond 50.000 
Din. Gospod ban Marušič je obljubil, 
da bo prav tako nakazal iz sredstev 
banske uprave, kolikor bodo dopuščale 
razpoložljive proračunske postavke.

Iz teh pojasnil je razvidno, da naj 
vsak brezposelni član bratovske sklad- 
nice vloži prošnje za brezposelno pod
poro pri svoji pristojni bratovski sklad- 
nici, ki bo reševala take prošnje po 
razpoložljivih sredstvih.

Delovni čas 
v sezonskih podjetjih

Sezonska industrijska podjetja tol
mačijo § 8. zakona o zaščiti delavcev 
točka 8 tako, kakor da bi bil za nje 
neomejen delovni čas in da tudi ne 
spadajo pod § 10. cit. zakona z ozirom 
na plačevanje 50% poviška za nadurno 
delo-

Ministrstvo za socialno politiko je 
odločilo o spornem slučaju neke ope
karne, da sme vodstvo te opekarne si
cer podaljšati brez predhodnega dovo
ljenja delovni čas na 10 ur dnevno ali 
60 ur tedensko, vendar pa se mora sma
trati delovni čas preko 8 ur dnevniM ali 
48 ur tedensko kot nadurni čas. Zato 
se mora za ta čas izplačevati tudi 50% 
povišek.

Pri tej odločitvi je torej napravilo 
ministrstvo izjemo v toliko, da je dovo
lilo podaljšanje delovnega časa preko 
8 ur. — Svoječasno je namreč odločilo 
v sličnem sporu, da velja brezpogojno 
8 urni delovni čas, vendar je v bistvu 
vseeno ostalo pri 8 urnem delovnem ča
su s tem, da se mora delovni čas preko 
8 ur smatrati za nadurno delo.

Obvestilo uredništva
Tovariš J. A,: Lokalnih osebnih za

dev ne morem priobčevati. Oprosti!
Dopisniki, uvažujte tole: Strokovne 

in organizatorične stvari pišite na po
sebne pole, novice in dogodke iz dotič- 
nih krajev zopet na posebni poli. Če 
boste delali tako, bo dvojna korist. Ured
niku ne lio treba delati dveh dopisov, 
dopisniki sami se pa bodo navadili toč
nosti. V ostalem — pridno dopisujte!

NAROČNIKOM!
Današnji številki smo priložili pošt

ne položnice vsem naročnikom 'Delav
ske pravice , ki so z naročnino v za
ostanku. Prosimo, da takoj nakažejo na
ročnino za nazaj in tudi za par mesecev 
naprej. Kdor bi položnico, ki je poravnal 
že vse obveznosti, pomotoma prejel, n.ij 
jo shrani ali odda svojemu prijatelju, da 
se tudi on naroči na list.

Železnica na gumastih kolesih.
Francoske železniške družbe so pre

izkusile zanimivo novost, vlak, ki so mu 
kolesa opremljena z obroči iz masivnega 
gumija. Kakor poročajo listi, je poskus 
uspel nad vse pričakovanje. Gumasti 
obroči ne ublažujejo samo sunkov, tem 
več zmanjšujejo tudi ropot. Bržkone bo
do novost uvedli splošno v obrat.

Nizza, april. Na veliki mednarodni 
razstavi medicinskih preparatov, ki se 
je vršila ta mesec, so odlikovani pozna
ni domači preparati »Alga« za masažo 
in »Energin« za okrepitev krvi, živcev 
in teka z največjim odlikovanjem: Zla
to medaljo, veliko častno diplomo in 
častnim pokalom.



Stran 'l. DELAVSKA" TRAVICA*,  d n e  23. a p r ila  1931 Leto IV'.

Poročila z delavskih bojišč
Jugoslovanska

Kovinarji
G uštanj. Mezdni boj. ki ga bijejo guštanj- 

ski kovinarji, izgleda, da ga bijejo samo za 
tisti del delavstva, ki je  organiziran  v SMRJ. 
Z debelo tiskanim i črkam i je priobčil pisec 
v »D elavcu ' od 10. t. m., da m ora dobiti 
SMRJ štiri petine glasov in je od tega od
visno vse njegovo nadaljn je  delovanje v po
gledu dela na novi kolektivni pogodbi. Mi 
smo že v zadnji štev ilk i našega lista poro
čali, d a  SMRJ n i dobil zaupnice š tir i petine 
delavstva, m arveč samo okrog 160 glasov, 
k a r  je  malo čez polovico, vsi ostali pa so 
se izjavili za skupen nastop. Iz tega bi 
m oral SMRJ izvajati posledice, ako b i hotel 
biti dosleden. Toda tega ni storil, iz česar 
moremo sk lepati, da pisca oziroma voditelje 
akcije ne moremo sm atrati resn im  ljudem.

K er smo p repričan i, da bo to neokusno 
polem iziranje sam o škodovalo interesom  gu- 
štanjskih kovinarjev, nism o iz teh  volitev 
delali n ikakih vprašanj. Upali smo, da bo 
SMRJ to vsaj toliko izm odrilo, da bo trpel 
poleg sebe vse legitim no izvoljene obratne 
zaupnike. Toda žal se tudi to ni zgodilo.

Tako je prišlo  v soboto 18. t. m. do del
nih pogajanj, ka te rih  so se udeležili zastop- 
nipi SMRJ, zastopnik D elavske zbornice in 
ob ratn i zaupniki, ki so bili izvoljeni na listi 
SMRJ. Z aupnika pa, ki sta  b ila  izvoljena na 
listi JSZ, nista bila od stran i predsednika 
obratn ih  zaupnikov niti obveščena, še manj 
pa k razpravi povabljena. Širijo se glasovi 
od stran i zastopnikov SMRJ, da črnih za
upnikov ne po trebujejo  pri razpravi.

Tukaj je kard inalna  napaka, ki jo je do- 
puslil glavni ob ratn i zaupnik, izvoljen od 
s tran i SMRJ, ka te ri bi pač m o r a l  ve
deti, da  izvoljeni zaupniki ne predstavljajo  
pred podjetjem  v svojih funkcijah strokovnih 
organizacij, pač pa so zakonito izvoljeni de
lavski zastopniki, ki m orajo čuvati in terese 
vsega delavstva. Z aupnika, izvoljena na listi 
JSZ ob tej p rilik i nista m ogla izvršiti svoje 
funkcije, in sicer radi tega ne, k e r daje d i
rek tive obratnem u zaupniku SMRJ samo ena 
organizacija, namesto da bi on kakor vsi za
upniki stali izven borbe, ki se bije med stro 
kovnimi organizacijam i.

Z aupniki so posredovalni organi med 
podjetjem  in  delavstvom  in kot taki pr.i 
izvrševanju svoje funkcije ne  pripadajo  no
beni strokovni organizaciji te r  m orajo vsi 
brez izjeme čuvati in terese  tistih , ki so jim 
poverili svoje zaupanje. Delavstvo, ki je  dalo 
zaupanje listi JSZ in  tako  dvem a obratnim a 
zaupnikom a, ni moglo govoriti za svoje (tra
vice, k e r  se jih je od strani SMRJ na ne
sram en način ignoriralo.

To je nesram nost brez prim ere . Ali so 
re« obratn i zaupniki, k ar se je  z veliko te 
žavo v teku  teh  le t tudi z našim sodelova
njem ustvarilo , samo za socialistično propa
gando, ne  pa  za splošne delavske in terese?

Z aradi tega je zborovanje, ki se je vršilo 
v nedeljo 19. t. m. v G uštanju, zavzelo k 
tem u svoje stališče, ki je povsem oprav i
čeno. Upamo, da zakoni veljajo za vse enako.

O dobrilo se  je postopanje obratn ih  zaup
nikov, ki sta poslala zastopniku D elavske 
zbornice vlogo, k je r izjavljata, da kot legi
tim na izvoljena delavska zaupnika nisla 
im ela možnosti posredovanja in da zaradi 
tega razgovorov, ki so se  v ršili, ne m oreta 
p riznati, k e r se jim a je k ra tila  pravica po
sredovati v in teresih  delavstva, ki jim a je 
poverilo  svoje zaupanje. Seveda bi v tem slu
čaju, ako bi se zaupniki o tem p re j kaj 
razgovorili, ne bilo to oportuno. Poudarili 
smo, da se to ni zgodilo.

Dalje se je stiliz ira la  izjava, ki odreka 
pravico, da bi mogli ob ratn i zaupniki, ki 
niso b ili izvoljeni od vsega delavstva, govo
riti v im enu celotnih delavskih teženj. To 
izjavo so vsi navzoči podpisali.

Komur je v resnici p ri srcu samo dobro
bit delavstva, bi boja, ki se nam je  vsilil in 
ki se ga p ri najboljši volji ne moremo izog
niti, ne iskal v tako kritičnih  trenu tk ih . S 
tem je  to, kar je najbolj aktualno, to je

Krščanski socializem 
in Karl Marx

Znanstveni in kulturnohistorični pomen 
Marksovega nauka.

Zbrani spisi župnika Viljema Hohoffa.

(Dalje.)

»Navadna predstava«, da se izraža
mo po Marksovo, meni. da ,je kapital 
produktiven, ker nima prav nobenega 
pojma o vrednosti in kapitalu. Marks je
— vzeto z objektivnega stališča — do
kazal, da rodi le človeško delo vrednost 
in protivrednost. Ta dokaz se zdi zmo
ten le ljudem, ki so pod vplivom kapi
talističnih predstav. Ti trdijo namreč, 
da so dokazi Karla Marksa v nasprotju 
»z dnevnimi izkustvi«. Toda, da se pre
mika zemlja, je ravno tako v nasprotju 
z dnevnimi čutno doznavajočimi dejstvi 
in izkustvi. In vendar je to nedvomno 
znanstveno dokazana resnica, o kateri 
nihče ne dvomi, četudi je  med tisoči 
ljudmi, ki to resnico sprejemajo, komaj 
eden, ki je v položaju, da bi mogel za 
to resnico nuditi tudi dokaz.

strokovna zveza
borba za vsakdanji k ruh , pom aknjena v 
ozadje in se bije boj za prestiž  ene organi
zacije. Mi z vso odločnostjo odklanjam o tako 
nastope, pa naj pridejo  s katerekoli strani. 
Poudarjam o, da je v takih slučajih  sam o v 
skupnem  nastopu ali vsaj malo večji obzir
nosti mogočo g rad iti stavbo delavske bodoč
nosti, ka teri bi m orali dati kar največ in naj- 
l>oljših moči, ne pa rušiti ugled in še to 
malo avtorite te , ki jo delavstvo ima.

Jožko Rozman.

Jesenice. Vse strokovne organizacije stoje 
na sta lišču  in tudi z vso dano  močjo uve
ljavljajo svoj program , nam reč, kolikor mo
goče manj akordnih  postavk in več tem elj
n ih plač. Naša internacijonala je to stališče 
močno podčrtala ob p rilik i razm etrivan j, 
kako u red iti svetovno gospodarstvo po svo
jih zastopnikih v M ednarodnem u radu  dela 
v Ženevi. Im ela je pač tehten  vzrok za to. 
Kajti, ako je ka te ri sistem  v današn ji zraci- 
jonalizirani dobi, ko je stro j odvzel stoiiso- 
čeni delavcem  in njihovim  družinam  kruha, 
svetovnem u gospodarstvu te r človeški d ruž
bi škodljiv, je škodljiv  akordni sistem . V i
soka nadprodukeija, ki ima vzrok v p reko
m ernem  razm ahu in »racionaliziranju indu
s trije , se z akordnim  sistem om  še povečava, 
k a r ima za posledico š e  večjo redukcijo  d e 
lavcev in zniževanje plač. K oristi od tega 
sistem a ima pa m ala  peščica ljudi — indu
s t r ia lc i  —, k i radi tega ta sistem  rad ikalno  
zagovarjajo in ga, k je r se da, tudi p rak ti
cirajo.

Kakor so vsi uspehi in neuspehi sve
tovne borbe med delom  in dobičkom  živ iz
raz delavske zavesti v velikem , tako so vsi 
uspehi in neuspehi v lokalnem  p rim eru  živ 
izraz delavske  zavesti v malem. Ako de lav 
ske strokovne in ternacionale niso m ogle p re
biti zahtevo za ukinjen je  akordnega siste
ma na m erodajn ih  in ternacionalnih  mestih, 
da bi le-ta uplivala na posam ezne države, 
k i bi z zakonom ali s čim urkoli zab ran ile  
zahtevo industrijcev  po akord iran ju  dela, 
je  pač dokaz, da je delavstvo, čeprav je 
mnogo napredovalo  v svoji stanovski zavesti, 
vendar še prem alo zrelo. Tako je danes to 
prepuščeno moči lokalnim  strokovnim  orga
nizacijam, da  sam e s svojo močjo v .svojem 
okraju  skušajo prodreti z zahtevo o odgo- 
varajoči tem eljn i plači. So kraji,' k jer se jim 
je to posrečilo, to p a  sam o tam , k je r je  de
lavstvo do zadnjega organizirano. K jer pa 
tega ni, m ora pač delavstvo p rista ti na po
nujeni akord in hvala Bogu, če akordne po
stavke odgovarjajo p rim ern i plači.

Tudi mi jesen išk i kovinarji smo morali 
prista ti na akordni sistem , ki nam naj bo v
bodoče m erilo našega zaslužka. Zahteva stro
kovnih organizacij je ob odpovedi kolek
tivne pogodbe zvenela v tein, da nam  tem elj, 
na plača določa zaslužek. In neuspeh v tem 
oziru nosi ono delavstvo, ki se k ljub  več
k ra tn im  klicom organiziranega delavstva ni 
hotelo odzvati s pristopom  v organizacijo. 
Hvala Bogu bili smo pa toliko močni, da 
sm o nizke akordne postavke odbili in do
segli tudi v tem okviru za razm ere prim e
ren zaslužek. Eno pa je, kar se m oram o vsi 
jesen išk i kovinarji globoko zavedati v svoji) 
notranjosti in sicer, da je ta akord nevarna 
vaba, da zrušim o solidarno skupnest. k a te ra  
nas danes veže in da ra d i lastnega »jaza« 
tekom časom pahnem o gotovo število sode
lavcev na cesto, sam i sebi pa položaj z zni
žanjem akordnih  postavk poslabšam o. Zato 
vsi delavci pam et! Pom nim o vsi, da ie mož
nost višine produciranja vzeta iz srede, to je 
od tam, kadar je delavec na višku svoje mo
či. Im am o pa m lade in s ta re  delavce, ki to 
višino z večjim naporom  dosezajo. Do teh 
imejmo obzir. T ovarna računa, da bomo tej 
vabi podlegli in tako postali nezmožni za od
por poznejših dni. Pokažimo zakaj sm o or
ganizirani in da nism o ljudje samo po telesu 
am pak tudi po dulvu.

Vsi tovariši v nedeljo zvečer v Krek. dom, 
k je r p rired i strokovna organizacija poslovil
ni večer vsem bivšim  borcem, ki so v p re
tečenem letu stopili v pokoj te r po 35 let-

S polno pravico pravi Marks: »Vul
garna ekonomija buta povsod na vide/, 
na blesk proti zakonu prikaza. Vedno 
trči skupaj z vzroki, ki so povzročili pri
kaz in katere (vzroke) more dognati le 
razum, nikoli pa ne izkustvo. »Da se 
predstavljajo reči v pojavih ravno na
sprotno, je precej znana stvar v vseh 
vedah, razim v politični ekonomiji.« —. 
»Dejanska slika gospodarskih razmer, 
kakršne vidimo na površju, kakršna se 
prikazuje v svoji realni ekszistenci (t. j. 
kakršna dejansko obstoja), ie zelo raz
lična in dejansko nasprotna ter protivna 
jedru slike in pojma ki se skriva na 
dnu. Za podajanje iracionalnih oblik, v 
katerih se določene gospodarske raz
mere prikazujejo in iz katerih se prak
tično tudi sestavljajo, se praktični nosi- 
telji teh razm er v svojem delovanju prav 
nič ne brigajo. Popolno nasprotje nima 
za nje nič skrivnostnega. V navideznih 
oblikah, ki so v popolnem nasprotju / 
notranjo zvezo, se počutijo doma kakor 
riba v vodi.« — »Vulgarna ekonomija 
ne delu nič drugega, kakor da na uče- 
njaški način tolmači, znanstveno sestav
lja in brani to produkcijo, katero ozna
njujejo agenti, ki so zapleteni v kapi-

nem  članstvu naše  k u ltu rn o -za d ru žn e  in 
strokovne organizacije stopili iz naših vrst. 
Čast kom ur čast! OcUovite se vsi in sicer z 
d ružinam i. — Živi borba!

Viničarji
Naš delovni čas. Prepogosto se moramo 

vin ičarji tudi boriti za naš delovni čas. Sli
šati smo morali že dovolj očitkov, češ, da 
prem alo  delam o in da bi bilo potrebno vtnS-
čarjeni delovni čas podaljšati, tako da bi naj 
povsod delali od sedm ih zju traj in do šestih  
zvečer. Po viničarskem  redu  nam  nihče nim a 
pravice, delovnega časa podaljševati, k e r  mo
ra  povsod obveljati dosedanji delovni čas, pa 
m agari samo od osm ih zju traj, pa do petih 
zvečer. K akor smo delali do sedaj, tako de
lajmo napre j, če pa bo kje nastala sila, pa 
vemo vsi, zakaj imamo strokovno organ i
zacijo. Da se borimo za sedanji delovni čas, 
ka teri je še od sedm ih do šestih  vedno p re
dolg, im am o dovolj opravičenih razlogov. P la
ča viničarjev ni tolika v denarju , kakor pa 
v natu ra lijah , to je deputatna zem lja in ži
vina. Njive, kopanja in vrtove je treb a  ne
govati, ob pravem  času obdelovati, saditi in 
sejati. Enako je treba tudi živini pokladati. 
Če bi naj v in ičar delal samo gospodarju, 
svoje stvari bi pa s tem moral le zasilno in 
neredno  u re jeva ti, tedaj ima p ri tem občutno 
izgubo in to se pravi, da je p rik ra jšan  za 
svoj zaslužek, k i ga dobiva v naturilija li in 
za katerega  mora vseeno svoje storiti. Zato 
bi bilo nujno potrebno delovni čas povsod 
tam, k je r je  še  od 7 do 0 p rik ra jša ti za pol 
u re  z ju traj in za pol ure zvečer.

Sv. Bolfeuk pri Središču. 12. ap rila  se je 
vršil občni zbor skupine. P ri tej p rilik i so 
pristop ile  nove družine. V odbor so bili iz
voljeni tovariši: Fajfar Matija, p redsedn ik ; 
Nemec A lbert, podpredsednik ; Ribič Avgust, 
ta jn ik ; M arija Vrbančič, b lagajn ičarka; Šu- 
lek Franc pa gospodar. N am estniki: V rtnik 
Simo, Fajfar Anton in Fajfar Ivan. Nadzor
stvo: Smodič Bolfenk, šn a jd a r  Mihael in Ma
rin ič Jakob. Delovanje v naši skupini z ozi
rom na  njen napredek, je zelo otežkočeno, 
k e r so naši viničarji zelo nevedni in tako 
pač ra jši veru jejo  raznim  intrigam  nasprot- 
kov, posebej pa »giažku , .za ka terega  imajo 
vedno več denarja , kakor pa  za svojo sta
novsko organizacijo. — Popoldne istega dne 
se  je v ršila  zanim iva viničarska kom isija na 
Kogu v zadevi v in ičarja M. Tomažiča zoper 
upravo orm oške graščine, k a te ro  je zastopal 
njen nadvin ičar g. Pavel S trn iša. D ajal pa 
je  p ri kom isiji take izjave, da je zastopnik 
viničarja m oral sto riti ovadbo na politično 
oblast in  vložiti tožbo zaradi težkih žalitev 
»Strokovne zveze viničarjev« in n jen ih  vo
diteljev, o čem er bomo še v podrobnostih 
poročali.

V elika Nedelja. 19. ap rila  se je vršil usta
novni sestanek  »Strokovne zveze viničarjev«. 
Hočemo se tudi mi organizirati in se p rid ru 
žiti vsem onim našim  tovarišem , ki se že 
desetle tja  borijo za naše pravice. Poročal je 
ta jn ik  zveze tov. P e te r Rozman. Izvolili smo 
si p rip rav lja ln i odbor in sto rili bomo vse po
trebno, da se skupina čim prej ustanovi.

Občni zbor se bo vršil 26. ap rila  z ju traj 
za skupino L itm erk pri Ormožu, popoldne 
pa za skupino Zavrče. 3. m aja za skupino 
Sv. Ana v Slov. goricah, 10. m aja se  bo vršil 
ustanovni sestanek  viničarjev pri Št. R uper
tu v Slov. goricah, popoldne pa  pri Sv. Bar
bari v Slov. goricah. S trokovna organizacija 
napredu je  povsod. P ri obstoječih skupinah 
da jte  pridobiti še neorganizirane. Zato na 
delo vsak član, vsak zaupnik in odbornik.

L jutom er. Ž ivljenje pri nas postaja vedno 
bolj zanimivo. Vinotočev polno vsepovsod. 
Baje je samo v zadnjem tednu bilo vlože
nih 150 prošenj. Zdaj bi bilo treba še eno 

rubriko« za denar. Naravnost mrzlična gonja 
g re  za d inarje  s tem i »vinotoči«. P rej to
lika gonja za znižanje plač. delavcem  v vino
g radih , sedaj pa, ko smo kom aj motiko za
stavili, pa še pridejo po naš zaslužek, da 
jim ga naj prinesem o in damo. Pa bodo spet 
p ravili, kakšni pijanci da smo viničarji itd. 
Toda letos bo nekoliko drugače, treba bo 
poravnati dolgove v trgovini še od zim e in 
drugo, kar je bolj potrebno kot pijača. To

talistične produkcijske razmere. Zato se 
ne smemo čuditi, da se čuti vulgarna 
ekonomija doma ravno v navideznih 
oblikah gospodarskih razmer, ki so že 
na prvi pogled nesmiselne in v popol
nem nasprotju — vsaka veda hi bila 
namreč odveč, če bi bila navidezna 
oblika in bistvo reči isto — in če se ji 
zdijo te razmere tem umljivejše, čim 
bolj je na njih prikrita notranja zveza.

Kot m aterijalist,kakršen hoče biti, se 
je Marks seveda postavil v nasprotje s 
svojimi filozofskimi principi. Kajti 
Marks hoče odkriti notranje bistvo eko
nomskih reči in razmer, čeprav je pri
vrženec filozofije, iki trdi, da ne moremo 
spoznati več kakor dognana dejstva in 
da se moramo zaradi’ tega odpovedati 
vprašanjem, ki se tičejo notranjega 
bistva.

Marks sam pravi popolnoma mirno: 
»Vrednost je .nadnaravna*, nadčutna 
lastnost. Na blagu je ne moremo videti, 
niti vonjati, niti čutiti. Vrednost je v 
blagu in je v njem ,skrita'«.

Če bi imela torej moderna veda prav, 
bi mogli o eksistenci in bistvu vredno
sti prav tako malo vedeti, kakor o nje
nem stališču napram eksistenci , Boga.

se že p ri obstoječih vinotočih tudi čuti, ker 
obiskovalcev ni. Čisto po krivici se je v go
voril p red  vsemi ljutom erskim i župljuni iz
razilo na naslov nas viničarjev, Ješ, da smo 
pozimi brez kruha, kadar pa p rv i d in ar za
služimo, ga takoj izdamo za pijačo in  kako 
celo ob petk ih  v gostilni golaže jemo. Niti za 
žem lje otrokom nim amo dostik rat denarja , 
docim golaže naši želodci sploh ne poznajo. 
Fižol pa »luk« gor, to je naš viničarski golaž, 
k a te ri gotovo na veliki petek  celo v žup
nišču ni prepovedan. Se dobijo tud i taki vi
ničarji, ki si pač privoščijo jedačo ali pi
jačo, toda takih pa k govoru sploh ni, da 
bi slišali, k a r  jim  gre. S icer imajo pa sla
bosti vsi stanovi človeške družbe in ne le 
viničarji in m orda še v veiji meri.

Papirničarji
Goričane-Medvotle. Na 1. maj bo počival 

obrat v papirn ici. V župni cerkvi v Preski 
bo^ zju traj ob 7 sv. maša za žive in m rtve 
naše člane, nato se pa razidem o domov. — 
K sv. maši nujno vabljeni vsi delavci.

G oričane. Dne 17. ap rila  okrog 6 zvečer
so našli v Savi v Medvodah truplo  moškega
utopljenca, v kojein so takoj spoznali bivše
ga delavca papirn ice Goričane Jožefa Oker- 
šljarja . Utopljenec je im el na glavi grozno 
rano. koja bi bila lahko sm rtna, ako jo je 
zadobil ob padcu v Savo. O menjeni delavec 
je p rejel od vodstva pap irn ice G oričane ka
zenski dopust (baje za 8 dni in še  dalje po 
tr i dni tedensko) in to na ovadbo nekega
paznika, češ, da je  v obratu  kadil cigarete.

Takoj nato je izšel v tovarni p lakat, * 
katerim  se strogo prepoveduje kaditi v ob
ra tu  te r  p re ti s takojšnjim  odpustom iz služ
be ne g lede na kakršnekoli družinske raz
m ere prizadetega. Mi sicer nism o proti tem u, 
da podjetje zahteva red  v obratih , pač pa bi 
bili na vsak način proti izvajanju tako dra- 
konične kazni. Govori se, da je  p reb rano  
stroga kazen bila tudi povod sm rtne nesreče 
utopljenca.

Nekako en teden  prej pa se je tudi po
nesrečil neki delavec, ker se mu je zlomil 
klin  na lestvi, ko je  napeljaval jerm en  na 
transm isijo  precej visoko na zidu. Le sreč
nem u slučaju se je  zahvaliti, da se ta dela
vec ni težko poškodoval ali celo ubil. Mesto, 
k je r se napeljava jerm en , ni bilo p rav  nič 
zavarovano. To je seveda krivda vodstva. 
Zato pa  v tem  slučaju ni bil izdan noben pla
kat, ki hi pretil proti krivcem  tolikih ne
sreč. — Res je, da se je po nesreči delavca 
p o t e  m dotično m esto p rim erno  zavarovalo. 
A povod tem u je  m orala dati šele nesreča 
delavca, ki bi lahko tako »točno« spolnje- 
vanje« varnostn ih  predpisov plačal z življe
njem.

V naši to v arn i je  zadnje č»«c nastal tak 
režim , kakršnega so zmožnz izvajati ljudje, 
ki so strokovnjaki kvečjem u v šikanah na
pram  delavstvu. Ljudi se p riganja k delu 
brezobzirno, ne glede na to, jeli mogoče pri 
raznih obratn ih  pom anjkljivostih in varnost
nih naprav delo dobro izvršiti te r  pri tem 
paziti še  na svojo osebno varnost, ki je 
m nogokrat zelo ogrožena. Vedno novi pla
kati pretijo  z najstrožjim i kaznim i: Delavec 
bo plačal vso nastalo škodo itd.

Ako se predsto jn ike opomni na razne ne- 
dostatke in nujno po trebna popravila te r  na
p rave v svrho varnosti itd., se pa navadno 
dobi odgovor, da nimajo profesijonisti časa, 
da so preobloženi z delom, zaeno' pa profesi- 
joniste reducirajo. Seveda potem ni ča6a niti 
poštenih lesiev naprav iti. To se bo že potem 
naredilo, ko se bo zopet kak delavec po
tolkel. Ako se pa ubije, nič ne <le.

Upajmo, da bo teh šikan enk ra t konec. 
Ge ne bo pričelo  tudi delavstvo odgovarjati 
z argum enti, ki bodo držali.

Rudarji
Laško. V nedeljo, 19. aprila  je  bi! v 

Celju občni zbor II. skupine rudarske  za
druge. Navzočih je bilo 98 delegatov, ki za
stopajo ru d arje  iz cele Slovenije. Občni zbor 
je p redsednik  po ugotovitvi sklepčnosti otvo- 
ril ob 10. dopoldne te r  zaključil proti 0. zve
čer. Letni računi za leto 1931 so se enoglas
no odobrili. Pri p roračunu  za leto 1931 je

Bistvo in eksistenco vrednosti moremo 
spoznati le na podlagi logičnega .skle
panja. katero gre preko čutnega izku
stva. In to naj bi bilo nemogoče.

.Zaradi tega tudi trdijo dosledni kri
tični« misleci: O vrednosti ne moremo 
ničesar vedeti, le o ceni. Na podlagi ce
ne, katera edina je vidna in prijemljiva, 
sklepamo potem na vrednost in rečemo: 
Blago je toliko vredno, kolikor znaša 
cena, katero faktično dosežemo pri pro
daji. To naziranje je danes pri buržuj- 
skih ekonomih splošno običajno. Je pa 
povsem nespametno in otročje.

Kajti vrednost je prvenstvena, cena 
je le denarni izraz vrednosti. Če vem le 
to, da je bilo blago prodano za toliko 
in toliko novcev, še ne vem, če je bilo 
prodano po faktični, ali izpod vrednosti, 
ali nad vrednostjo. O tem so si že od 
B000 let sem, odkar je nastala trgovina, 
vsi ljudje popolnoma na jasnem in edini.

Ce bi zavisela vrednost od cene, ne 
bi mogli o vrednosti prav ničesar ve
deti, pa tudi o ceni istotako malo. Kajti 
če ne bi bila cena normalno določevana 
od vrednosti, bi bila odvisna od slu
čaja ponudbe in povpraševanja in od 
drugih slučajnih okoliščin, ne pa zna-
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bila dolga debata , te r  se je sprejel proračun, 
ka teri se le maio razlikuje od lanskega. Iz
volil se je  novi odbor, ka terega  načeln ik  je 
P liberšek  Franc.

P redsednik  zbora š tru c  je poročaj, da 
im a m d a rs lf)  g lavarstvo načrt p rem estiti 
rudarsko zadrugo iz Celja v Ljubljano. Ves 
zbor pa je soglasno sklenil, da se upošteva 
želja rudarjev , da ostane zadruga v Celju, 
kakor ^e bila dosedaj. Zbor se je zahvalil 
g. P e tru  Ocvirku, ki je  dolgo vrsto let vo
dil tajn iške in b lagajniške posle. Ako bi se 
pa  zadruga prem estila  v Ljubljano, ne bi 
mogel vršiti več te  naloge. Zelo živahna de
bata je bila o posm rtninskem  fondu. Proti 
fo ndu 'so  se iz rek li delegat je po naročilu  de
lavstva iz Trbovelj, Zagorja, Mežice, Hude 
jam e, V elenja in R ajhenburga.

D elegati so svoje odklonilno stališče za
vzeli zarad i tega, ker ni bilo obveščeno o 
tem fondu niti oni sam i, niti delavstvo, ki 
se je zaradi odtegljajev silno razburilo  ter 
dalo delegatom  nalog, da zavzamejo odklo
nilno stališče. Ako pa bi se delegati, oziroma 
lokalni odbori o nam eravam  ustanovitvi po- 
sm rtninskega fonda obvestili in ako bi se 
jim doposlal p rav iln ik  in jim bil prepuščen 
čaš, da se z delavstvom  posvetujejo in na 
občnem zboru izrazijo svoje m nenje, ne da 
bi se poprej prispevki pobirali, bi /.gledalo 
vse drugače. Govorilo se je še o brezposel
nem fondu. Sprejete so bile tudi resolucije, 
ki zavzemajo svoje stališče k rud. zakonu 
in p rav iln iku  bratovske skladnice.

Trbovlje. Rudarska kriza. TPD je dobila 
od države naročilo za 55.000 ton prem oga 
mesečno. S  tem  bo omogočeno, da se  zopet 
prične z delom  v obsegu, kakor je bilo pred 
krizo. Pri prvem  izplačevanju se bo ta po
čitek kljub tem u še zelo poznal, ker bodo 
delal-i ru d a rji kom aj dober teden. Zato bo 
treba  še  m ieliti na to, kako M  se odpomoglo 
vsaj najbolj kričečim slučajem .

Kamnoseško delavstvo
Ribnica na Pohorju. Vseniu delavstvu 

zgornjega in spodnjega kamnoloma sporoča
mo, (la se bo v r |i l  v nedeljo dne 2G. aprila  
ob 9 dopoldne v, gostilni P tačnik redn i letni 
občni zbor strokovne skupine kam noseškega 
delavstva s sledečim  dnevnim  redom : 1. Po
ročilo odbora. 2. Volitev novega odbora.
3. Volitev delegatov na centraln i občni zbor.
4. Poročilo zastopnika centrale. 5. Slučajnosti.

Občni zbor je spričo razm er, v k a te rih  se
nahaja  kam noseško delavstvo, zelo važnega 
pomena. Z aradi tega se istega udeleži celo
kupno delavstvo. Na občnem zboru bo po
ročal zastopnik cen trale  iz Ljubljane.

Lesni delavci
Suhi dol pri Slovenjgraricu. Kakor vse

povsod, tako se tu d i pri nas poznajo slabe 
gospodarske razm ere. Tudi pri nas hočejo 
podjetniki, da  bi plačali delavci posledice 
k rize s slabšim i plačam i in s slabejšim i de
lavskim i pogoji. Pa ni dovolj, da ima de
lavstvo križe in težave od te strani. Tudi 
iz delavskih vrst sam ih se povzročajo križi 
in težave. Veliko je takih, ki ne razum ejo 
tega, da je  spor iu sovraštvo v škodo delav
stva in da le skupnost m ore roditi kaj do
brega. Vzrok je  pa najvee v lem, ker se 
briga delavstvo prem alo za svoje zadeve. Je  
tako brezbrižno. To pa zarad i tega, ker p re
malo bero  svoj delavski časopis »Delavsko 
Pravico«. V sak delavec m ora biti na njo na
ročen in jo pazljivo čiitati. Če bo tako, bodo 
te velike napake km alu odpravljene.

P revalje . V nedeljo dne 26. aprila  popol
dne ob 4 se  bo vršil na fari strokovni sesta
nek lesnega delavstva v Prevaljah . Na ta  se
stanek  vabim o vse lesne pa tudi d ruge de
lavce, ki se zavedajo položaja, v katerem  se 
danes nahajam o. Na sestanku bo poročal za
stopnik iz L jubljane o gospodarski k rizi te r 
aktualnem  delavskem  vprašanju  s posebnim  
ozirom na lesno delavstvo. Ker je le redka 
p rilika, da nas poseli kak zastopnik iz L jub
ljane, zato naj na tem sestanku n ikogar ne 
manjka.

O pekarsko delavstvo
V rhnika. V opekarn i Jelovšek je nastal 

p rav  re sen  spor radi tega, ker je  vpeljal 
podjetn ik  10 u rn i delovni čas brez 50% po
viška, odnosno k e r je znižal urno mezdo za 
10%. N ekatere ki niso hoteli p ris ta ti na to, 
je odpustil. Pozneje ' se je ta  spor likvidiral 
in so bili vsi nazaj sp re je ti razen glavnega 
obratnega zaupnika. S por sam na sebi je v 
toliko značilen, ker ne gre toliko za 50%, 
am pak za to, da  bi »e uničila delavska orga
nizacija in obratn i zaupniki. Tovariši pogum !

Krekova m ladina
H rastnik . Prvi sestanek K rekove m ladine 

je bil lepo obiskan. Obravnavali smo prvi 
del svetnika K alana knjige »Kvišku zdaj 
dežela vsa«. Č lanstvo je z zanim anjem  s le 
dilo. Žal, da so pričeli nekate ri zadevo tako 
obravnavati, da se  je brez potrebe potratilo  
precej časa. P redsedn ik  bo m oral drugič pa
ziti, da  se bomo strogo držali predm eta,

, ,Na 1. m aja gredo naše delavske organi
zacije na Sv. Planino. Upajmo, da bo šel z 
nam i tud i naš gospod Žaler.

S trokovna zveza rudarjev  se je začela gi
bati in ima vse pogoje za popoln razm ah. 
Kovinarji — — —

Doma in po svetu
I>r. Marinkovič, zunanji minister, ni 

odstopil. Ta izjava je bila dana z mero
dajnega mesta. Inozemski časopisi so 
namreč poročali, da je jugoslovanski zu
nanji minister dr. Marinkovič odstopil.

Proti federativni ureditvi države, ka
kor jo je svojčas zahteval Pribičevič, in 
za jugoslovansko edinstvo v zmislu no
vega režima se je izjavilo več bivših sa
mostojnih demokratov na Hrvatskem. 
Imeli so sestanek v Zagrebu in so se od
rekli svoji dosedanji ideologiji in izja
vili svojo pripravljenost, da podpirajo 
sedanjo kraljevsko vlado v celoti.

Atentat je bil poskusen na postaji v 
Nišu. še  pravočasno so našli v zaprte 
škatlje nabasano razstreliva Atentatorji 
so prišli iz Bolgarije. Enega so že pri
jeli.

Večje število zastopnikov nemške in
dustrije pride koncem tega meseca v Ju
goslavijo. Med drugim se bodo mudili na 
Bledu, Jesenicah, v Ljubljani, Trbov
ljah in v Celju, nato pa potovali dalje 
na jug. Obisk organizira državni zavod 
za pospeševanje zunanje trgovine.

Albert Thomas, ravnatelj mednarod
nega urada dela, pride zopet v Jugosla

vijo. Po programu potovanja, ki ga je 
določilo zunanje ministrstvo, bo obiskal 
tudi Ljubljano.

O neinško-avstrijski gospodarsko po
godbi si Evropa še- ni na čistem. »Vor- 
\varts«, glasilo nemške socialne demo
kracije, piše, da so vse balkanske dr
žave za pristop k tej pogodbi. Bolga
rija in Grška sta to že nedvomno izra
zili. Jugoslavija je gospodarsko za to 
pogodbo in bi k njej pristopila; poli
tično pa stoji na stališču Francije in 
Češkoslovaške. Romunski gospodarski 
krogi so odločno za pristop k tej uniji, 
ker uvidevajo velike koristi za Romu
nijo, zlasti za izvoz njenih agrarnih pri
delkov. Vendar je ta država politično 
nesamostojna in docela odvisna od fran
coske politike, ki pa predvsem ščiti 
svoje lastne in ne romunske gospodar
ske in političine koristi. Tako »Vor- 
vvarts«. — Francoska vlada pripravlja 
načrt, kako bi organizirala vzhodno
evropske države proti nemškemu gospo- 
darsko-poliitičnenm koncernu, ki grozi 
zrušiti francosko nadvlado v Evropi. Na
črt je že predložen vsem vzhodno- in 
srednje-evropskim državam, razen Nem

čije in Avstrije seveda. Francija je pri
pravljena dati agrarnim  državam, ki 
izvažajo žito, znatne ugodnosti na svojih 
tržiščih. O tem načrtu naj bi sklepala 
komisija za Panevropo, ki se sestane 
15. maja.

Med Vatikanom in Litvo je nastal 
oster spor. Po vsej Litvi, kaitere pred
sednik in vlada sta proti katoliški cer
kvi, se vrši zlasti zadnje leto oster kul
turen boj. Poročajo, da se duhovniki 
po organih državne oblasti ovirajo pri 
vršenjju svojih versko-službenih dolžno
sti. Te dni je zaprosil papežev nuncij 
pri državnem predsedniku za sprejem, 
a je bil odklonjen in predsednik je iz
javil, da ga ne bo nikdar sprejel.

Angloška delavska vlada se dokaj 
spretno drži na površju. K zaključku 
debate v poslanski zbornici glede re
šitve brezposelnosti so predlagali kon
servativci nezaupnico vladi. Bila pa je 
odklonjena s 305 proti 251 glasovom. 
Za vlado so glasovali laburisti in libe
ralci, pa še nova neodvisna stranka 
Liberalci se močno boje novih volitev, 
preden bi bil sedanji volivni red izpre- 
menjjen, ker protezi ra večinske stran
ke. Ker ima delavska vlada v zunanji 
politiki vendarle dovolj spretno roko pri 
zasledovanju angleških interesov, tudi 
sicer javnost z vlado ni nezadovoljna. 
Najhujše je pač z brezposelnostjo, ki 
požira mnoge milijone, kajti za brezpo
selne delavce se na Angleškem še iz
med vseh držav najbolj skrbi.

Republika »Atlantis« je bila progla
šena na otoku Madeiri. Revolucija je v 
celoti uspela in portugalska vlada je 
proti vstašem brez moči. Revolucionar
no gibanje je v sami Portugalski že 
tako močno in tudi med vojaštvom raz
širjeno, da je morala vlada razpustiti 
več polkov in drugih vojnih edinic. 
Mnogi se zavzemajo, naj bi Portgalska

pristopila kot samostojna država k zvez
ni republiki, ki bi se raztezala čez ves 
iberski polotok. To bi bila zelo močna 
država.

V Avstriji pričakujejo znatnih poli
tičnih sprememb. Odstop socialnega mi
nistra je dal povod razpravam o sestavi 
nove vlade, v katero naj bi šli ali pa 
jo vsaj podpirali tudi socialni demo
krati. Ministra za socialno politiko so 
vrgle združene strokovne organizacije, 
ker je nameraval poslabšati socialno 
zakonodajo. Sedanji zvezni kancler dr. 
Ender stoji na stališču široke koalicije. 
Izdelal naj bi se širok deloven program 
vlade za nekaj let naprej, zlasti v go
spodarskem »in finančnem pogledu, ka
terega naj bi izvajale vse stranke. Soci
alni demokrati so za to pripravljeni, a 
so izjavili, da v novi vladi ne bi smel 
biti znani kršč. socialec, vojni minister 
Vaugoin, katerega imajo zelo v želodcu. 
Klub kršč. socialcev pa je nasprotno 
sklenil, da bo Vaugoina držal.

Romunska vladna kriza se je rešila 
tako, da je sestavil nekako začasno 
vlado univ. profesor Jorga. Vlada je 
izvenparlam entarna in je čisto gotovo, 
da ji bo parlam ent takoj izrekel ne>- 
zaupnico, čim se bo sestal. Zato bo tudi 
skoraj gotovo razpuščen in bo kralj sam 
imenoval vlado, ki bo izvedla volitve, 
ki pa bodo izpadle tako, da bo vladi 

. prav, kakor je to v Romuniji običajno.
V Združenih državah severnoameri- 

| škili jp 6 milijonov brezposelnih. 5 mi- 
j lijonov delavcev pa dela skrajšano.

Rusko-nemSka pogajanja o naročilih 
i /.a Rusijo so se končala v obojestransko 

zadovoljstvo. Ruske gospodarske usta
nove se bodo pogajale za naročila na
ravnost z nemškimi tvrdkami. Država 
garantira za 70% naročil, ki bodo zna
šala čez 300 milijonov mark.

Joško Rozman:

Vajeniško vprašanje
Zdi se mi, da se s tem vprašanjem 

danes pri nas nihče resno ne bavi. Edi
no Delavska zbornica za Slovenijo je v 
svojem poročilu za leto 1927/28 obdelala 
ta problem ter iznesla precej pametnih 
predlogov in misli, kako naj bi se po
tom zakona vsaj deloma to vprašanje 
reguliralo. Poleg te^a se je predložil 
vladi potom centralnega tajništva delav
skih zbornic nov osnutek zakona o va
jencih, o katerem se pa do danes še 
nikjer ni ničesar razpravljalo.

Vsa naša javnost, dnevno časopisje, 
razne korporacije, kakor tudi delavske 
mladinske organizacije o tem popolno
ma nič ne razpravljajo. Vsi prav na ve
liko govorimo o kulturi in izobrazbi de
lavske mladine, kamor v prvi vrsti spa
dajo vajenci, toda da bi začeli s siste
matičnim delom in tudi materielno po
magali tem siromakom«, ni nikogar. Da
nes so vajenci pravzaprav prepuščeni 
popolnoma milosti in dobri volji njiho
vega mojstra. Samo malo je treba po
gledali okrog, pa se vidijo krivice in ne- 
dostatki, ki kričijo do neba. Ni moj na
men, da bi danes o njih špecielno raz
pravljal in pripovedoval posamezne slu
čaje, marveč bi samo želel, da bi po
sebno naše delavske mladinske organi
zacije se posvetile vsaj nekoliko prouče

vanju /.a izboljšanje njihovega položaja.
Predvsem bi bilo potrebno, da se 

osnuje poseben referat pri Delavski 
zbornici skupno z Borzo dela, Inšpek
cijo dela in s sodelovanjem vseh občin 
dravske banovine, kjer bi se nekdo po
svetil temu delu ter ga vodil na način, 
kakor imajo to urejeno delavske zbor
nice v Avstriji.

Že pri nas v Sloveniji, iko srno vendar 
precej socialni — vsaj tako pravimo —, 
poznamo tudi nekoliko socialno zakono
dajo, se bavimo s Statistiko, a v tem po
gledu se do danes še ni skoraj nič sto
rilo. Kako je šele v drugih delih naše 
države, kjer socialna zavest še ni pro- 
nikla v javnost.

Sicer imamo pri nas v nekaterih 
krajih obrtne šole, kjer vajenec dobi 
vsaj malo izobrazbe za svoj poklic. Toda 
to je pilno malo in mojstri, ako le mo
rejo, ovirajo vajencu obisk pouka.

Pa poglejmo nekoliko, kako to vpra
šanje rešujejo drugje. Pred seboj imam 
poročilo DZ iz Celovca, kjer je zbornica 
priredila posebno zborovanje zborničnih

Akademija ljubljanskih i krekovcev 
j se ne vrši 25. aprila vsled vzrokov, ki 
i so izven prirediteljev in organizacije.

nosti o slučajnem. Potem ne bi mogli po
staviti poštenih, zakonitih in prim ernih 
cen; potem ne bi bilo oderuštva, izko
riščanja, izžemanja, goljufije, lumparije, 
dasiravno sedanji čas z večjo pravico o 
tem  toži. Potem ne bi mogli govoriti o 
ažiju in disažiju, niti o prisilnih cenah, 
niti o podcenah niti o oderuških cenah.

Prav pravi dr. Max Adler: Najmo
gočnejši miselni fundament, na katerem 
sloni vsa kritika politične ekonomije, je 
vedno oni še neizčrpani prvi oddelek 
»Kapitala«, v katerem  je razrešen stvar
ni videz ekonomskih pojavov in odkrito 
skrivnostno delovanje povsem naravnih 
faktorjev kot družaben t. j. med ljudmi 
in po ljudeh izvršen proces.

V tem oddelku, katerega označuje 
Marks sam kot najtežjega v prvem zve
zku, so ustvarjena nova naziranja in no
va miselna sredstva, potom katerih je 
šele možna kritika politične ekonomije. 
Je v resnici tako, kakor pravi Marks 
sam o tem svojem delu: »Poznejše znan
stveno odkritje, da je produkt dela, v 
kolikor se tiče vrednosti, le dejanski 
izraz človeškega v produkciji skritega 
dela, je epohalno v zgodovinskem raz
voju človeštva. — Od tod napref se šele

posreči teoretična analiza družbine na
ravne skladnosti, na kateri so doslej de
lovali filozofi zgodovine in nacionalne 
ekonomije s tako pičlim u sp eh o m ... 
Pomembnost te kritične miselnosti za 
vso marksistično ekonomsko teorijo — 
vodi nam reč sama nujno k elem entar
nemu pojmovanju iste, k pojmu o vred
nosti — je poudaril Marks sam zelo iz
razito koncern 3. zvezka Kapitala.

Pravilni pojem o vrednosti tvori bazo, 
fundamentalno in kardinalno podlago 
politične ekonomije, kakor tudi Markso- 
ve kritike in njegove analize kapitali
stične produkcije, njegovega življenj
skega dela — Kapitala (4 zvezke) in 
istetako njegovega poznejšega dela 
»Teorije o nadvrednosti« (4 zv.). Marks 
je prvi doprinesel popolnoma določen 
in neovrgljiv dokaz, da se določuje vred
nost blaga po delu družbe, ki je v 
njem. Dokazal je, da nas že razum po
polnoma jasno uči, da je vse brez vred
nosti, za kar ni bilo potrebno nikako 
delo. Pa naj se še tako drago plačuje. 
Kakor je bilo Kopernikovo delo epo
halno in znanstveno v astronomiji, tako 
je bilo epohalno in znanstveno delo 
Marlesovo na polju ekonomije. Da še ve

liko večjega pomena je za življenje člo
veštva, za teorijo in prakso prava, za 
vedo gospodarstva in družbe v najšir
šem pomenu besede.

Več kakor pred eno človeško dobo 
je obogatil Rudolf Ihering pravno vedo 
z dvemi epohalnimi deli in sicer »O 
duhu rimskega prava« in o »Smotru 
prava«. V predgovoru k zadnji knjigi je 
rekel: O pojmu »nravstven«, da ni pri 
drugih pisateljih ničesar našel, kar bi 
ga moglo zadovoljiti, niti pri filozofih, 
niti pri juristih, niti pri teologih. V ne
kem razgovoru o njegovem pisanju smo 
omenili 1. 1884., da dokazuje slavni in 
sicer tako zaslužni avtor s svojo, tako 
zaničljivo se izražajočo sodbo o krščan
ski teologični teoriji, da je absolutno 
nič ne pozna. Pri tej priliki smo opozo
rili, da ni bil že Tomažu Akvinskemu 
neznan niti realističlno-praktični in druž
beni niti historični moment nravnosti.
V pismu od 550. januarja 1884 je odgo
voril nato največji juristov med drugim : 
Citati Tomaža Akvinskega so me napol
nili z resničnim občudovanjem. Mogel 
bi se jih posluževati kot moto za glavne 
odstavke svoje teorije.

In v opombi k drugi izdaji pravi: Ne

morem cd sebe otresti očitanja o ne
znanju. Toda z večjo težo kakor mene 
zadene to očitanje moderne filozofe in 
protestantsike teologe, kateri so zamu
dili, da bi se seznanili z veličastnimi 
mislimi tega moža. S čudenjem se vpra
šam, kako je  bilo mogoče, da so ostale 
take resnice, ko so bile enkrat izgovor
jene, pri naši protestantovski znanosti 
pozabljene? Koliko zmot bi se obvaro
vala, če bi si jih prisvojila! Jaz od svoje 
strani ne bi morda spisal cele knjige, 
če bi jih prej poznal. Kajti fundamen- 
talne pojme, za katere je pri meni šlo, 
najdemo že pri onem silnem mislecu 
izražene jasno iti določno.

Tudi Marks in Engels sta poznala 
skozi do svoje smrti katoliško znanost 
srednjega veka tako malo, kakor Ihe
ring. Tudi ta dva bi bila zelo začudena, 
če bi se seznanila s »Sirnima theologi- 
ca«. Resen in pošten, kakor je bil Marks, 
bi ravnotako počastil resnico in priznal, 
da bi se veliko mogel učiti od Tomaža 
Akvinskega, če bi ga pravočasno spo
znal.

Člfaj »Delavsko Pravico"!
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delegatov radi vajeniškega problema 
pod naslovom »Jugend und Not«.

Referent, ki se bavi samo s tem 
vprašanjem, ugotavlja, da se je v enem 
poslovnem letu obravnavalo 685 spor
nih slučajev med vajenci oziroma njiho
vimi roditelji in mojstri. Ugotavlja, da 
se kljul) pažnji zbornice čestokrat sicer 
radi nepoznanja zakonov in pravic v 
tem  pogledu cd strani staršev delajo 
vajencem gorostasne krivice. Deloma jih 
tudi navaja. Najbolj sporno je vprašanje 
delovnega časa, ki je po zakonu za mla
doletno delavstvo do 18. leta dovoljen 
samo 44 ur tedensko. Pravi, da morajo 
vajenci delali 12 do 14 ur na dan, poleg 
tega pa niti tega ne delajo, kar bi bilo 
za njihovo bodočo kvalifikacijo potreb
no. Ob nedeljah, kakor tudi večernih 
urah jim ne dajo prosto ild.

Kako je v tem pogledu pri nas? Vsak 
mojster dela svobodno z vajencem, kar 
hoče.

Dalje je naglašal, da bo treba regu
lirati vprašanje, koliko vajencev sme 
imeti mojster, koliko vsak pomočnikov, 
da se bo moralo to urediti na podlagi 
r-akcna. Mojster bi moral po preteku 
učne dobe imeti vajenca vsaj tri mesece 
še v službi. Posebno pažnjo posvečajo 
učnim pogodbam, katere izgubijo velja
vo, ako niso sestavljene v duhu zakona. 
Borijo se proti mojstrom, kateri nimajo 
obrtne pravice, ker vajenec ne more na
rediti v tem slučaju pomočniškega izpi
ta. Mojstri, ki g r d o  ravnajo z vajenci, jih 
pretepajo, jim ne dajo prostosti, se 
občutno kaznujejo.

Kaj je v tem pogledu pri nas?
Pred kratkim  sem bil v nekem več

jem industrijskem kraju, kjer mi toži 
eden od gg. kako posamezni mojstri iz
koriščajo vajence. Nobeno nedeljo ni 
vajenec niti toliko prost, da bi se mogel 
udeležiti sv. maše. Pa to gotovo ni edin
stven slučaj.

Na zadnjem zborovanju dunajske de
lavske zbornice o problemu Jugend und 
Not je govoril krščansko socialistični 
poslanec dr. Brexel o krizi, ki jo p re
življa današnja mladina. Med drugim 
je dejal, da je ta problem zadeva celega 
naroda, zato bi morala javnost temu po
svečati več pozornosti, kajti mladina ni 
izpostavljena le najrazličnejšim moral
nim težavam, marveč tudi brezposelno- 
sti. Kaj je za mladega fanta — dekle 
brezposelnost ? Predvsem izgubi voljo 
do resnega dela. Vzgajajo se tipi, ki so
vražijo vse, kar je dobrega in lepega. 
Tatvina, prostitucija in vlačugarstvo je 
njih glavni delež. Ali se jim moremo ču
diti, da so padli tako globoko. Ali ni 
temu kriva družba, ki jim je vzela mož-

VEVŠKE PAPIRNICE KRAJŠAJO DELO
V | mi p irn ic i V evče in  G o rič a n e  so v sled 

p o m a n jk a n ja  n a roč il o m e jili d e lo  na 4 dn i 
\ ted n u . K oliko  časa  b o  to s ta n i«  tr a ja lo , 
nism o mogli še d o zn a ti.

nost zaslužka, udejstvovanja te r jih tako 
izločila iz svoje srede? Dokler bo 25 
bančnih ravnateljev zaslužilo toliko ka
kor 5000 delavcev, je jasno, da ne bo 
možno veliko pomagati. V brezdelju — 
tisti srečniki pa, ki delajo, morajo to 
vršiti napol zastonj — pa stiskajo pesti 
in preklinjajo svojo usodo. Zavedati bi 
se morali, da so to bodoči delavci na 
vseh poljih udejstvovanja, ki bodo za
radi tega, ker se jim ni dalo prilike, 
da se izobrazijo v svoji obrti, tvorili 
manj vreden element, ki namesto, da 
bi oplojal narodno gospodarstvo, bo sebi 
in vsemu narodu v pogubo. Dalje.

To in ono
Ravnatelj mednarodnega urada v 

Ljubljani. Dne 24. aprila ob 19.24 pri
spe v Ljubljano ravnatelj m ednarodne
ga urada v Ženevi g. Albert Thomas. V 
soboto bo napravil razne posete ter se 
odpelje iz Ljubljane še isti dan ob 19.55 
v Zagreb.

Hrastnik. Pošljamo Vam nekaj nbvic 
iz našega kraja, da bodo tudi drugi to
variši vedeli, kaj je pri nas novega. 
Naš tovariš Viktor Eržen je šel na 25 
dnevni izlet v Sveto deželo. Dosedaj je 
že bil v Pragi, Lurdu, Rimu in lani v 
Oberamergau. Mož ima sicer malo pla
čo, vendar si pa lahko privošči taka po
tovanja, ker štedi in ne pozna niti alko
hola niti tobaka. — Posojilnica redno 
uraduje vsako nedeljo od 9 do 11 do
poldne. — Knjige Mohorjeve družbe se 
še lahko naročajo pri Cerkveniku Uča
karju. (Koliko pa imate naročnikov za 
Krekovo knjižnico? Pripomba uredni
ka.) — Krekova mladina iz Trbovelj je 
igrala pretečeno nedeljo na Dolu igro 
»Tihotapec«. — Pri Sv. Jederti je pa 
bil isto nedeljo cerkveni koncert. — 
Umrl je vpok. rudar Krajšek. Lani je 
postavil malo hišico, da bi vžival pokoj, 
pa mu je Bog odločil kmalu drugo hi
šico. Bil je vseskozi krščanski mož.* V 
steklarni je pa um rl obratovodja Veri- 
nek. — Društvo 'P rjateljev prirode« je 
ustanovilo pevski zbor. To društvo vo
dijo marksisti, ki pa imajo pod imenom 
»Svoboda« že dva društva, od katerih 
ima vsako svoj pevski zbor. Tako bodo 

| imeli s pomočjo požrtvovalnega pevo- 
j vodje »Podlogarja« kar tri zbore. Ali ni 
! la agilnost tudi za nas poučna?

Ljutomer. Kaj pa naša viničarska 
banka — kreditna zadruga. Šparovce, 
katerim  smo jih dali, naj jih pridno pol
nijo. Raje v »Šparovec« kakor pa za 
vino. Ne pozabite prehitro ravno minule 
zime, ko bi vam zelo ugajalo, če bi 
imeli v najhujši stiski vsajj nekaj ko
vačev. Poleti ob času dela in zaslužka 
bi si jih pač mogli hraniti, pa hi jih 
imeli. Mislite torej že sedaj, da bo pri
hodnje leto zopet zima, zopet nič za
služka in prav tako zopet stiska. Zato 
varčuj in kupuj samo to, kar je nujno 
potrebno. Vino, pijača, no, brez tega se 
že živi! Kdor bi tak »Šparovec« še rad 
imel, naj se oglasi.

Zagorje. V tukajšnjem rudniškem 
kamnolomu se je težko poškodoval naš 
tovariš Štefan Flere. Kakor običajno je 
tudi zadnjo soboto izvrševal priprave za 
razstrelitev. Ker je pa bila luknja od 
vrtanja precej razgreta, se je smodnik 
vnel in povzročil eksplozijo. Tovariš 
Flere je dobil težke poškodbe na rokah 
in nogah in sploh po celem telesu. Prvo 
pomoč m,u je nudil rudniški zdravnik g. 
T. Zarnik, z opoldanskim vlakom pa je 
bil prepeljan v ljubljansko bolnišnico. 
Želimo tovarišu Fleretu skorajšnje okre
vanje.

Vrhnika. Našim čitateljem in prija
teljem »Del. Pravice« je znana debata 
in polemika, katero smo začeli zaradi 
hiše na Novi cesti, katero je kupila 
Občinska hranilnica. Kljub večkratnim 
vprašanjem na tem mestu, nismo pre
jeli nobenega odgovora. V to debato 
se mi ne bi spuščali, ako bi hišo ku
pilo privatno podjetje oziroma privatni 
denarni zavod. Sicer je »Slovenec pred 
prazniki poročal pod rubriko »Vrhni
ka«, da je bila hiša namenjena za eks
pozituro okrajnega glavarstva. Po našem 
skromnem mnenju je to ali zafrkacija 
na lokalno gospodarsko politiko ali pa 
ublažitev kritike zaradi visokih izdat
kov, ki so bili izdani za renovacijo hiše. 
Naš namen je ta, da bi mi radi poka
zali našim bravcem točen račun dohod
kov in stroškov hiše, in koliko bo do- 
našal kapital, investiran v nakup, reno
vacijo in adaptacijo hiše. Za danes mir
no trdimo, da ima hranilnica s hišo 
dejansko zgubo, kljub temu da bo hiša 
po gotovih letih popolnoma amortizi
rana in bo to skrita rezerva. Kapital, 
izdan za nakup in renovacijo pa ne do- 
naša onih ©.bresti, katere bi dobili, ako 
bi vsoto plcdonosno naložili. Od te na
ložbe, ki je tako »plodonosna«, ima ko
risti danes samo tisti, ki stanuje v hiši. 
Stanovanje v pritličju je prazno in čuli 
smo, da se je stranka odpovedala temu 
stanovanju prav zaradi kritike.

Apeliramo na upravni odbor in nad
zorstveni svet, posebno pa na bodočega 
predsednika, da zastavijo vsi, ki so zato 
poklicani in izvoljeni, vse svoje sile in 
vso svojo avtoriteto, da se naredi konec 
takemu gospodarstvu in. takemu razme
tavanju denarja za komoditeto posamez
nikov v času, ko je milijone ljudi brez
poselnih. Ko bo vse delo končano, naj 
se imenuje strogo nepristranski odbor, 
ki bo proučil račune izdatkov. Vse one 
vsote, v kolikor niso upravičene in ki 
so povzročile prekoračenje proračuna, 
naj plača oni, ki je to zakrivil. Prihod
njič zopet kaj!

LEPA KNJIGA

Leposlovna knjižnica je izdala rom an ka
nadske pisateljice M arte O s t  e n s o :  Klic 
divjih  gosi. Ta rom an ki je  bil spisan 1. 1925, 
uživa po pravici svetoven sloves. Toplo ga 
priporočam o tudi našim bravcem , ker ni sa
mo sk ra jno  dram atičen  iti napet, am pak ga 
prešin ja  tudi visoka misel in idealno naz.i- 
ran je  sveta.

Njegov junak K aleb G are p redstavlja 
utelešeno sebičnost, pohlep in m aterija  li
žem, ki m e je denar več ko človek in vsi 
zakoni človečnosti. V borbi z njim  je lastna 
hči Jud ita , k i predstavlja idealno mladino, 
katera, oborožena edinole z vero v boljše in 
lepše življenje, porazi sam ogoltnega starca.

Roman M arte Gstenso je pesem zmago
slavnega idealizm a; zato predstav lja  čtivo, 
po katerem  bo zlasti delavski človek, p red 
vsem p a  naša delavska m ladina, boreča se  
proti egoizmu, rada segla. Dobi se v Jugo
slovanski kn jigarni v Ljubljani.

Redko zasluženo priznanje in odli
kovanje. Redek je ne samo naš domači, 
ampak tudi tuji preparat, ki bi bil od
likovan tolikokrat z največjim odliko
vanjem, kot je to slučaj s preparatom 
našega domačega splošno poznanega 
»Laboratorija Alga Sušak«. (Preparati 
»ALGA« za masažo, »ENERGIN« za 
okrepitev krvi, živcev in teka). Prepara
ti ALGA« so dosedaj odlikovani: dva
krat v Parizu, Londonu, Petrogradu, 
Genovi, Florenci, Bruxelesu in sedaj 
najnovejše v teku tega meseca na veliki 
mednarodni razstavi v Nizzi z največjim 
trikratnim odlikovanjem: Zlato medaljo, 
veliko častno diplomo in velikim čast
nim pokalom. Afirmacija tega čisto na
šega domačega podjetja služi poleg osta
le krepitvi našega prestiža v inozem
stvu, a doma služi v čast naše domače 
industrije, katera uspešno izpodriva iz 
našega tržišča tuje preparate; TU so na 
žalost preplavili našo državo. Preparati 
Laboratorija »ALGA« so danes na med
narodnih razstavah in odnašajo prve 
nagrade, a paralelno s tem dejstvom 
osvajajo teren na svetovnem trgu in to 
ne z reklamo, ampak z odlično kvalite
to in uspehom.

H erm ann S uderm an:

GOSPA
Roman

1.

P rav  tisti čas, ko je bilo M ayerjevo posestvo 
na  bobnu, se je rodil P avel, njegov tre tji sin.

To so bili zarez težki časi!
E lsbeth , njegova žena z zagren jen im  obrazom  

in z otožnim  sm ehljajem  je ležala v velik i pokriti 
postelji; poleg n je je  s ta la  novorojenčkova zibel. 
Ž enine oči so nem irno  blodile okrog, p rislu škovala  
je  vsakem u šum u, ki je p ro d rl z dvorišča ali iz 
sosednjih  sob v n jeno  žalostno, po rodn iško  izbo. 
P ri vsakem  sum ljivem  glasu  je p lan ila  kv išku , in 
v sak o k ra t, k ad a r je začula tu j moški g las ali k ad ar 
je  peljal mimo voz z zam olklim  d rd ran jem , se je 
v silni sk rb i k rčev ito  oprijem ala opor pri postelji 
in izp raševala :

Kaj je že tak o  daleč? Kaj je že tako  daleč?
Nihče ji ni odgovoril. Z d ravn ik  je strogo za

povedal, da je ne sm ejo z n ičem er razb u rja ti. 
Dobri mož pa ni pom islil, da jo je m oralo to večno, 
negotovo visen je in tre sen je  tisočk rat trše  mučiti 
k a k o r n a js trašn e jša  žalost.

Nekega p red p o ld n e  — peti dan po porodu 
je slišala moža, ki ga je  od tistega nesrečnega časa 
kom aj kdaj dobila pred  oči, kako  je s težkim i 
k letvam i in vzdihi hodil po sredn ji sobi gor in dol.

Eno besedo  je tudi razum ela, eno sam o bese
do, ki jo je vedno znova in znova ponavljala, be
sedo: B rez d o m a /

Zdaj je vedela: prišlo  je  tako  daleč.
Položila je m edlo roko na glavo novorojenčku, 

ki je  z resn im  obrazom  tiho  bulil p red se , in je 
jokala  v blazine.

Gez čas je naročila dekli, ki je sk rb e la  za 
m alega:

Pokliči gospoda, ra d a  bi govorila z n jim / '

/,a Jugoslovansko tiskarno: K. Čeč.

In p riše l je. Z grm ečim i korak i je  stopil p red  
j  porodničino postelj in pogledal ženo z obrazom ,
I ki je v p ris iljen i b rezsk rb n o sti bil v ideti d v ak ra t 
I spačen ne obupan.

»Maks,« je  d e ja la  plašno, zakaj vedno se ga 
I je bala, Maks, n ičesa r mi ne  sk rivaj — saj sem 

tud i tako  p rip rav ljen a  na n a jh u jše / ' .
>Si? je vprašal nezaupno, k e r se je spom nil 

na zdravn ikov  opom in.
K daj m oram o ven?«

Ko je videl, da je  tak o  m irno zrla nesreči v 
' oči. je m islil, da m u za n ap re j ni treb a  več držati 

lista p red  usti in k akor nev ih ta  je p lanil z besedo 
j  na dan:

Danes, — jutri — k akor se pač poljubi no-
i  vem u gospodarju . Samo po njegovem  usm iljen ju  

smo še tu  — in če bi se mu zdelo tako prav , lahko  
t  že lo noč p reb ijem o na cesti.«

T ako  hudo pač ne bo, Maks,« je re k la  in le z 
naporom  je  ostala trd n a , »če izve, da smo šele  p red  
n ekaj dnevi dobili m alega . . .

'Pako __ jaz n aj m orda grem  še beračit k 
n jem u, k aj?

Oh, n ik ak o r ne! Saj bo to storil sam  od sebe. 
Kdo pa je ? '

■Douglas se im enuje — doma je iz In ste r- 
bu rškega — zelo ob lastno  je nastopil gospod, zelo 
oblastno  — n ajra jši bi ga bil pognal z dvorišča.

Ali nam  je  kaj ostalo?«  V prašala je  nalahno  
in obotav ljaje še in zrla na novorojenčka; sa je od 
odgovora bilo m orda odvisno njegovo m lado, šibko 
življenje.

P lan il je  v trd  sm eh. Ha — nap itn ina! Celih 
dvatisoč to larjev .«

O lajšano je vzdihnila, zakaj pri tem  ji je bilo, 
kot da je  že čula, kako  b rn i iz njegovih ust strašn i 
»Nič.«

»Kaj nam  pom aga dvatisoč to larjev ,«  je na
daljeval,’ ko pa jih je  p e td ese t zletelo  v m očvirje? 
Ali naj m ar odprem  v m estu gostilno ali pa naj 
trgu jem  z gum bi in trak o v i?  Ti bi mi m orda zra
ven še pom agala, s tem  da greš šivat po odličnih

hišah in otroci naj p rodaja jo  vžigalice po cestah — 
hahaha!«

G rebel je  po že osivelih  čopastih  ikseh in p ri 
tem  z nogo ob zibel, da se je  močno zagugala sem 
in tja.

Cernu se je n ek i rodil ta črv?« je m rm ral 
m račno, potem  je pokleknil ob zibelki na tla, za
kopal m ale pesti v votline svojih velik ih , rdečih 
rok in govoril d ete tu : Če bi vedel, fantek, kako
slab in n izkoten  je ta svet, kak o  na njem  n esram 
nost zm aguje in p rav ičnost propada, bi bil zares 
ostal tam , k je r si bil. K akšna bo tvoja pot? — 
Tvoj oče je kos po tepuha, človek, ki je  dogospo- 
daril in se z ženo in trem i otroci peha po cesti, 
d o k le r ne najde  k ra ja , k je r  sebe in svoje docela 
pokopl j e . . . «

»Maks, ne govori tak o  — srce mi boš strl, 
je zaklicala E lsbeth  jokaje  in iztegnila roko, da bi 
jo položila možu na tiln ik , a roka je brez moči 
om ahnila, še p red en  je p riš la  do cilja.

Skočil je kvišku. »Prav imaš! Dovolj je ta r 
nanja! — Seveda, če bi bil zdaj sam , fant kakor 
p re jšn je  čase, potem  bi šel v A m eriko ali pa v 
ru sk e  stepe, tam  človek obogati — da, tam  obo
gatiš, — ali pa bi šp ek u lira l na borzi — danes 
hausse , ju tri baisse — hej, tu bi se dalo zaslužiti, 
a tako  — vezan, kot sem  . . .  v rgel je žalosten  po
gled na ženo in dete , potem  je z roko  pokazal na 
dvorišče, o dkoder sta zvenela v sobo glasova dveh 
stare jših .

Da, saj vem , da ti m oram o biti zdaj v brem e,« 
je d e ja la  žena ponižno.

N ikar ne govori o b rem enu!«  je zaropotal.
K ar sem  rek e l, nisem  mislil hudo. Rad vas imam

— in dovolj tega. Zdaj je v p rašan je  samo, kam . 
Če bi naj tega novorojenčka ne bilo, potem  bi že 
kako  p renaša li neka j časa sp rem em be negotovega 
življenja. Zdaj pa — ti bolna, o trok po treben  nege
— koncem  koncev nam  ne p reosta ja  drugega, kot 
da kupim o kako km etijo  in plačam o teh dvatisoč 
to larjev  n ap re j. Heja, to u tegne biti veselo  živ ljenje
— jaz z b erašk o  m alho, ti s to rbo  — jaz z lopato, 
ti z golido.«

Izd a ja  za k o n zo rc ij »D elavske  P rav ice«  in u r e ja :  S rečk o  Ž um er.


